

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, lunes 2 Abril 1900.

N.º 5.657

## SECCION POLITICA

### En el baile

Desde anteayer, miércoles, ha comenzado á cobrarse el recargo de 50 y 20 por ciento sobre las tarifas de mercancías y viajeros, con la circunstancia agravante de que por la nueva ley tributan unos dos millones de toneladas de mercancías hasta ahora exentas de impuesto.

Mañana comenzará á regir la ley del timbre últimamente aprobada que recarga enormemente todas las operaciones comerciales, ventas, hipotecas, etc... El día 1.º de abril se empieza á cobrar el recargo medio de un 20 por 100 sobre el tabaco. La reforma del Impuesto de Derechos Reales estará en vigor dentro de poco... la obra aniquiladora del ministro de Hacienda pesa ya sobre los españoles, pobres y ricos, holgazanes y trabajadores. Los demás impuestos, los demás recargos irán viniendo paulatinamente: el trasiego del dinero del contribuyente á las arcas del Tesoro va á tener nueva fuerza, y antes de poco tiempo no habrá medio de vivir en España, pues los artículos de primera necesidad alcanzarán precios altísimos.

Sépanlo los obreros, sépanlo los menestrales, sépanlo todos los que prestan directa ó indirectamente su apoyo al Gobierno: el aumento del cupo de consumos, el aumento del impuesto de transportes, la ley del Timbre, la de Derechos Reales, todos conspiran contra el pan y el mísero puchero que tanto sudor cuesta. Ayudando á combatir á los enemigos del Gobierno, han causado la propia ruina: cuando no pueden comer no culpen á los patronos ni á los burgueses, culpen al Gobierno al que auxilian inconscientemente muchos y á sabiendas algunos.

Esta es la verdad y la decimos sin ambages.

Pero de todos los impuestos ideados por los técnicos del ministerio de Hacienda para que el Sr. Villaverde pueda tener dinero con que pagar los despilfarros de la administración, ninguno tan atroz, tan altamente perturbador y ruinoso como el que aumenta el gravamen que sufre ya el transporte de mercancías y viajeros.

Sin líneas de comunicación buenas y baratas no hay comercio ni agricultura, ni industria en condiciones de vida. La producción española se resiste precisamente de lo caro de los transportes y de la falta de vías de comunicación. Sólo á un ministro de Hacienda de España, que ignora todo lo que debiera saber, puede ocurrírsele atajar el penoso desarrollo de las fuerzas productoras encareciendo más los transportes y los viajes.

Pobre, desgraciado país el nuestro: todo á merced de la política y de la burocracia representadas por granjeros y vividores; todo prostituido y falsificado, todo podrido y lleno de vicios. Sin más afán que el de aumentar ingresos para mantener una organización pésima y maleante, nuestros ministros de Hacienda van exprimiendo, exprimiendo el país sin consideraciones ni respetos. Hablarles de crear riqueza que es el único medio de aumentar los ingresos del Tesoro, es hablarles de la luna; la sabiduría consiste en destruir ó en dificultar. Ni una ley ha refrendado el Sr. Villaverde que sea beneficiosa á la producción nacional, que simplifique las operaciones oficiales, que suprima expedientes y trabas: todas las refrendadas conspiran contra la riqueza del país.

Desde ahora este empezará á sentir el peso de los desdichados presupuestos del señor Villaverde: cuanto se ha dicho y escrito contra ellos tendrá la sanción de la práctica. Dicen que el Sr. Villaverde se va del ministerio, ¿qué importa que se vaya ahora?

El se va, pero queda su obra; una losa de plomo echada sobre la riqueza nacional.

(«Diario del Comercio»)

## SECCION DE NOTICIAS

Asegúrase en Londres y en París, que el Almirantazgo británico ha dispuesto que la escuadra inglesa del Mediterráneo se aliste de manera que al inaugurarse la Exposición Universal de París, en cuya fecha se hallarán fondeadas en Cherburgo para efectuar algunas maniobras, todas las escuadras francesas, se encuentre la inglesa en aquel puerto militar francés para tomar parte en la gran demostración naval que harán los buques de guerra de todas las naciones del mundo en honor del gran certamen.

No cesan los ataques de la prensa rusa contra Inglaterra, llamando especialmente la atención un artículo del «Rossija» de San Petersburgo, que emplea un lenguaje en extremo violento contra los ingleses echando á estos en cara que en las últimas victorias alcanzadas, había diez ingleses por cada boer.

Censura luego el periódico moscovita amargamente á los ingleses á los que llama verdugos, por haber desterrado á pobres boers indefensos á Santa Elena y termina pidiendo á Europa en nombre de la humanidad y de la justicia que detenga el vandalismo de los ingleses en el Africa del Sur.

En previsión de futuros conflictos internacionales ha dispuesto el gabinete de Roma movilizar bajo formidable pie la escuadra italiana del Mediterráneo, de la cual tomará el mando el duque de Génova.

Se compondrá la nueva escuadra que deberá estar lista para el servicio el día 15 del próximo mes de mayo, de los 30 mejores buques de combate de la armada nacional.

En cuanto el duque de Génova tenga organizada tan poderosa escuadra, irá a visitar el Solent, con el propósito de saludar y rendir homenaje á la reina Victoria de Inglaterra, cuando aquella soberana se traslade desde Balmoral á Osborne.

Telegrafian de Logroño que en el pueblo de Leza del río Leza á un recién casado le dieron una serenata.

Creyendo éste que eran amigos bajó con un cántaro de vino y al abrir la puerta le dispararon varios trabucos, matándole.

Los autores del asesinato son nada menos que el secretario del Ayuntamiento y un concejal.

Ha acudido la guardia civil.

Telegrafian de Berlín que triunfa la obstrucción de las oposiciones en

el Parlamento alemán contra los proyectos del gobierno.

Las izquierdas han apelado al procedimiento de abandonar el salón de sesiones cada vez que debe verificarse una votación y como se han ausentado un gran número de diputados, resulta que faltan los que exige el reglamento para la aprobación de las enmiendas.

Ahora resulta que D. Carlos de Borbón en el pleito que sigue ante el Tribunal de Luca (Italia) con su hija D.ª Elvira sobre la herencia de doña Margarita, madre de ésta y primera esposa de aquel, ha declarado que es denacionalidad austriaca que nunca español como calumniosamente se le había supuesto.

Parece que esta declaración es debido á que la ley de Austria favorece más que la de España á D. Carlos en eso de no entregar á sus hijos los bienes de su difunta madre y que don Carlos sin escrúpulo de conciencia usufructúa tranquilamente.

El día menos pensado nos resultará D. Carlos chino, de la misma manera que su hijo D. Jaime en religión hace el papel de cismático ruso como oficial que es del ejército del Tzar.

### El descanso dominical

Telegrafian:

«El miércoles próximo se votará definitivamente en el Senado el proyecto de ley relativo al descanso dominical, esperándose que veagan á Madrid varios prelados para tomar parte en la votación.»

Gran empeño tiene la gente de sotana en que se apruebe ese proyecto. Por eso á nosotros que juzgamos natural y lógico que se descansen un día á la semana, no nos entusiasma esa medida, porque le quieren dar una acentuación clerical que no debiera de tener.

Solo pedimos una cosa, que de exigencia en exigencia no vayan los curas á imponer que se pase todo el domingo en la iglesia, porque peor sería el remedio que la enfermedad.

Lógico sería que en ese día se cerrasen las iglesias como se cerrarán las tiendas, para que á los clérigos les alcance también el beneficio de la fiesta.

Porque es una verdadera anomalía que esa gente pida el descanso para los demás y ella tenga doble ó triple trabajo los domingos.

Nada, nada, á seguir todos, curas inclusive, el ejemplo de Dios, que el séptimo, según el P. Astete, descansó.

### En defensa de la justicia

«La Autonomía» de Reus del día 28 publica lo siguiente:

Ayer recibimos el siguiente telegrama de nuestro querido corresponsal en Portbou dándonos cuenta del mitin internacional celebrado en Mar-

sella, pidiendo justicia en el asunto de Montjuich, infamia que nos deshonra ante el mundo culto.

Dice así el telegrama:

«La Autonomía».—Reus.—Portbou 27,10 mañana.—En Marsella se ha celebrado el gran mitin internacional anunciado. La concurrencia que al acto ha asistido ha sido inmensa. En él han tomado parte oradores franceses, italianos y españoles. Presidía el mitin Theodore Jeln. Al presentarse Sebastián Faure en la tribuna el público le tributó ruidosa ovación en extremo entusiasta.

Faure y todos los demás oradores condenaron con elocuencia y acentos de convicción la inquisición española que ha rebotado en la fortaleza de Montjuich, recomendando unánimemente la más estrecha unión y la fraternidad de los pueblos para oponerse a la obra de la reacción.

Angeles López de Ayala y Emilio Junoy estuvieron enérgicos y elocuentísimos.

El acto terminó haciéndose una colecta para auxiliar a las familias de las víctimas del infame proceso de Montjuich.

Procedente de París y con dirección a Barcelona han pasado hoy por ésta nuestros correligionarios Odón de Buen y el escultor Benlliure.—Inglés.»

## Últimos Telegramas

Madrid 29, 12'45 t.

Londres.—Los periódicos de esta ciudad dedican extensos artículos encomiásticos al generalísimo inglés Mr. Joubert.

Despachos recibidos de Pretoria dicen, que Mr. Joubert falleció víctima de la enfermedad denominada peritonitis.

Las fuerzas del general inglés mister Gatacre ocupan las posiciones del norte de la población de Bloenfontein.

Las tropas del general Frenche han guarnecido la plaza de Tabardm.

Madrid 29, 5'40 t.

Los periódicos de Lisboa dicen que ha salido de aquella ciudad el vapor correo «Portugal», conduciendo 750 soldados.

Es posible que desembarque en Mosamende dicha fuerza, continuando el mismo rumbo para defender la línea de Barotze contra la posible invasión del territorio portugués por las familias boers.

El jefe de la expedición militar lleva un pliego cerrado del gobierno ordenándole que lo abra a la llegada a Mosamende.

Madrid 29, 11'30 n.

Coméntase un suelto algo misterioso publicado por «El Nacional» en el que habla de los proyectos de boda entre la Princesa de Asturias y el Conde de Caserta, estorbándolo las desigualdades de linaje.

Madrid 30, 10 m.

Los ingleses de Mafeking responden vigorosamente al cañoneo.

Han llegado 3.000 orangistas.

Otras fuerzas procedentes del Orange se reconcentran en Wiburg.

Londres.—El gobierno negocia con Portugal el permiso para que puedan embarcar en Beiza los soldados que van a Rhodesia.

Ha naufragado el transporte «Silvacia» que conducía 1425 mulas con destino al Transvaal.

Se cree se encargará del mando de las tropas boers el general Botha.

Madrid 30, 1'45 t.

Los señores Silvela y Villaverde han celebrado una detenida conferencia sobre las leyes que deben sancionarse antes de la clausura de las Cortes.

Cuando éstas se cierran se emplearán los procedimientos que requieran las circunstancias para hacer efectivas las contribuciones.

Allí donde haya resistencia siquiere sea pasiva al pago de los tributos se impondrá el estado de sitio.

Madrid 30, 1'45 t.

Asegúrase que pronto se dictarán disposiciones sometiendo los Círculos militares a las mismas condiciones que rigen para los civiles.

Madrid 30, 9'35 n.

En la reunión celebrada por la ponencia nombrada por los viticultores, se acordó por unanimidad no aceptar la proposición hecha por el señor Villaverde, convenida antes con el Sr. Romero Robledo.

En vista de ello se da por fracasado el proyecto de los alcoholes.

Créese que esto motivará la inmediata clausura de las Cortes.

Madrid 30, 10 n.

En la sesión del Senado el señor Conde de las Almenas censuró duramente la prohibición de las manifestaciones proyectadas para el domingo.

En el Congreso se inició una animada discusión referente al dictamen mixto presentado por la Comisión encargada de estudiar el impuesto sobre derechos reales.

Dicho dictamen no pudo aprobarse por falta de número de Sres. Diputados.

Madrid 30, 11'40 n.

Un despacho de París dice que los franceses han ocupado a Kidikelt, Xareis é Inhar, después de un sangriento combate.

Estos han tenido dos oficiales y nueve tiradores muertos y algunos otros heridos.

Los Arabes sufrieron en la misma refriega 600 muertos, unos mil heridos y 500 prisioneros.

Madrid 31, 3 m.

Londres.—Un telegrama oficial del general Roberts dice que en vista de la actividad de los boers en la construcción de trincheras se propone desalojarlos de sus posiciones que tienen al Sur de Brandfort.

Madrid 31, 3'15 m.

Los boers han batido con éxito a los ingleses, obligándoles a retirarse a Brandfort.

Los ingleses tuvieron un capitán muerto y cinco capitanes y dos tenientes heridos, diez sub-oficiales muertos, y un centenar de soldados muertos también. Individuos de tropa hubo muchos también heridos.

## La muerte de Joubert

Con el dolor y la sorpresa consiguientes se ha recibido en todas partes la triste noticia de haber fallecido, víctima de un cáncer crónico en el estómago, el famoso general Joubert, que desde el día de estallar la guerra anglo-boer ha mandado en jefe las tropas federales.

Son muchas ya las veces que se nos comunica la muerte del célebre caudillo boer, desmintiéndose siempre la noticia; pero mucho nos teme-

mos que esta vez es aquella, por decir, completamente cierta.

No hay que desconocer que la pérdida de un general tan entendido y buen patriota como Joubert, significa para las repúblicas confederadas del Africa del Sur una inmensa desgracia, ya que el anciano general gozó siempre, tanto en el Transvaal como en todas las demás regiones de aquella parte del Africa, de insuperable prestigio en el doble concepto de militar expertísimo y perfecto ciudadano.

Teniendo empero en cuenta las circunstancias de que el difunto general tenía más de 79 años y que sus achaques le tenían continuamente enfermo, su muerte producirá en la continuación de la guerra contra los ingleses un efecto más moral que material, pues la admirable enseñanza en las ciencias militar y estratégica practicada durante toda su vida por aquel famoso caudillo boer ha producido una pléyade de excelentes discípulos, como Botha, Pretorius, Meyer, Dewet, Krouje y otros muchos, que en la guerra actual y en las anteriores, tanto contra los ingleses como contra los indígenas africanos, han demostrado ser tácticos y estratégicos tan excelentes como los salidos de las mejores Academias militares de Europa y de América.

Para sustituir a Joubert se indica al presidente Krüger, que es, según fama, tan buen militar como gobernante y político, ó al general Luis Botha, el mejor de los discípulos que tuvo el difunto general Joubert.

## MAHÓN

MEETING

EN EL

### Casino Unión Republicana

Conforme anunciamos, el sábado tuvo lugar la reunión en dicho casino con el objeto especial de oír a los señores abogados y propagandistas republicanos, D. Luis Martí, concejal del Ayuntamiento de Palma y don Luis Figuerola, redactor de nuestro estimado colega «La Publicidad», de Barcelona.

La concurrencia que asistió al acto fué muy numerosa, a pesar de lo desapacible de la noche.

Después de hecha por el Presidente Sr. Rodríguez, la presentación de nuestros distinguidos correligionarios, usó de la palabra el Sr. Martí, el cual, encomió con gran vehemencia la vitalidad del partido republicano menorquín, de que se había podido convencer más y más durante su corta permanencia en esta ciudad, y se extendió en múltiples consideraciones acerca del regionalismo, que no debe confundirse nunca con el separatismo. Unánimes aplausos saludaron las palabras del enérgico concejal palmesano.

Seguidamente habló el Sr. Figuerola, quien, después de ensalzar también las fuerzas y la cohesión del partido republicano de esta isla, dió detalladas explicaciones de cómo debía entenderse el catalanismo, cuya aspiración principal, además de la autonomía de los municipios, se dirige a recuperar las antiguas libertades de que Cataluña gozaba, y que poco a poco ha ido absorbiendo el poder central. Fueron muy celebrados por la reunión el gracejo y el

buen decir de que hizo gala en su discurso el Sr. Figuerola, quien terminó dando lectura a dos telegramas, el uno de «La Publicidad» de Barcelona y el otro del comité de Unión republicana de Palma, adhiriéndose ambos a la reunión, los cuales fueron recibidos con estruendosos aplausos.

Nuestro buen amigo D. Juan Mir pronunció pocas palabras, para saludar en nombre de la agrupación germinalista que representa, a todos los que trabajan por la libertad, y especialmente a los oradores que le habían precedido en el uso de la palabra; y cerró la velada el presidente Sr. Rodríguez, haciendo un ligero resumen, y demostrando luego con números que los Ayuntamientos de Menorca están mucho más interesados que las capitales de provincia en obtener la autonomía municipal por los enormes gravámenes, así de carácter general como de carácter provincial que sobre ellos pesan, y terminó dirigiendo, en nombre del partido republicano menorquín, un afectuoso saludo a los correligionarios catalanes y mallorquines y haciendo votos para que, unidos los esfuerzos de todos y estrechadas cada día más nuestras relaciones, podamos contribuir eficazmente a la realización de nuestros ideales.

La concurrencia salió en extremo complacida de la velada.

## Lucha suprema

Ha llegado, al fin, el momento en que los dos poderosísimos elementos sociales que se disputan la iniciativa del régimen de los pueblos, se ven frente a frente. La reacción y el masonismo se aprestan a la lucha, y del choque de estos dos titanes depende la suerte futura en España de cuantos están identificados con el espíritu de este siglo, tan grande y tan fecundo en adelantos, en civilización, en cultura.

Ocultos hasta ahora ambos rivales en cuanto a sus medios de acción, tienen hoy que luchar con arreglo a las prácticas de los tiempos en que vivimos. Antes, el jesuitismo, foco culminante de la reacción, tenía sobre nosotros, los Masones, la ventaja de que sus ideas se manifestaban al público, en el púlpito, en la calle, en el seno del hogar; desde allí lanzaba sobre nosotros infamante estigma, prevaleciendo del misterio que cubría todos nuestros actos, é interpretando, de la manera que el antojo de sus secuaces les sugería, ese mismo misterio.

Frente a la falsedad de sus opiniones y a lo injurioso de sus asertos, los Masones no podían exhibir ningún medio de defensa externa, y puede decirse que, más que nada, nuestros enemigos han gozado siempre de la supremacía que da la impunidad. Tanto se vanagloriaron de sus victorias—en las que no hubo lucha—; de sus escritos y discursos—que no pasaron jamás por el crisol de la controversia pública y oral—; de sus antievangélicos deseos—que en ningún ser honrado encontraron apoyo—; de su entrometimiento extraño—que nunca produjo más que separaciones, lágrimas y muerte—; y de sus excomuniones—que es su argumento supremo: como si el espíritu pudiera ser desviado de su invariable camino por la voluntad del hombre,—que

ciegos y ávidos de darnos la puñalada de «misericordia», han conseguido que, pues los frente a frente hombres, ideas, pensamientos, actos, disertaciones y hechos concretos, la Humanidad vea palpablemente de parte de quién están la RAZÓN, la VERDAD y la JUSTICIA.

Tenemos nosotros el lema «Libertad y Progreso», y ellos el de «Absolutismo y Reacción». Asistimos á la agonía del siglo decimonono—no al nacimiento del vigésimo, como creen algunos,—y vivimos en España.

¡España! Pueblo arrogante y generoso que ha desgarrado su seno y vertido su sangre en contra de la tiranía que atentó á su libertad é independencia; nación que, para los hipócritas que creen poder compagnar en sus corazones las doctrinas del Cristo con los horrores de las guerras, y sus deseos de universal fraternidad con las expoliaciones y villanías inherentes á toda conquista por la fuerza de las armas, tiene un *santo* y *nobilísimo* nombre representante de todas las epopeyas y todas las glorias de la historia del mundo.

Recuerde el elemento clerical y jesuitico, que en este país hubo una Numancia que pereció con sus hijos entre las llamas, y un Sagunto que sepultó con sus escombros á sus moradores, *por no sufrir el yugo* de las águilas romanas, que tuvimos un Pelayo, que en un rincón de nuestro hermosísimo suelo y con solo un puñado de valientes, de héroes, inició la gigantesca lucha de ocho siglos que, aunque manchada por el derramamiento de sangre de los que en ella combatieron, y desprestigiada por su carácter religioso, más que de independencia, ante los ojos de las actuales ilustradas generaciones, fué inmarcesible aureola de nuestra gloria, al librar á toda Europa de caer en poder del temido africano.... Cada riquesima de eslabones de oro, en que cada encuentro, sensible por las vidas de seres humanos que en él se perdían, era una victoria, y cada victoria una idea de libertad y progreso que el pueblo hispano conquistaba—aunque inconscientemente—para sí y para los siglos venideros...

Recuerden, también, los españoles contemporáneos que aún no hayan podido arrojar de sí el pesado lastre de las prácticas absolutistas y brutales; recuerden los que fingen amar al Padre común, al que predicaba el amor al prójimo y prohibía hacer el más leve daño á los hermanos «en Adán», y, por ende, las reyertas y guerras entre los seres humanos; recuerden, digo,—ya que eso puede recoger sus sanguinarios y *patrióticos* instintos, propios de salvajes más que de hombres civilizados—que en este país vivió un Cid que hizo suya toda una época, y un Guzmán el Bueno que mostró á los asombrados ojos de sus contemporáneos hasta donde llegaban el heroísmo (!) y la idea del «cumplimiento de un deber» (!!) entre los caballeros (?) castellanos; que contamos entre nuestros capitanes un Gonzalo de Córdoba que regalaba reinos; un Perez del Puigar que mereció llamarse *Temerario*, si la temeridad se hubiese conocido en nuestra edad de hierro.... y de barbarie. No olviden, tampoco, que un Jaime I se coronó en la Corte mora de Valencia, un *santo* Rey, en la perla del Guadalquivir, y los famosos y *amenos* Reyes Católicos en la sin rival Granada que,

como fin de la obra de reconquista, había de ser la prueba *sublime* del esfuerzo y poderío.... muscular (no intelectual) de aquellos nuestros valientes, heroicos... y salvajes antepasados.

Tengan presente, en fin, cuantos me leyeren, ya sean de los partidarios de la razón de la fuerza, ya de los que en todo proclaman la fuerza de la razón, que por España y para España el genio sublime de Colón hizo surgir de la inmensidad de lo desconocido un nuevo mundo.

Y ahora, aunque al parecer no tenga conexión con el objeto de este escrito, creo oportuno hacer una aclaración á los que se sientan escandalizados por mis adjetivos, ironías y «subrayados» *ANTIPATRIÓTICOS*. Yo no encierro la Patria en los estrechos límites que la Geografía señala, naturalmente, á España; menos, ampliando este concepto, la creo formada por las conquistas militares ó los manejos diplomáticos. La Patria constituida de esa manera es muy chica, muy variable, muy poco en consonancia con las ideas que defiende y con las cuales el mismo Cristo hallábase conforme.

Para mí no hay más que una Patria: la Humanidad entera. Y si algún día la Ciencia demostrara lo que ya está en la conciencia de toda persona ilustrada; que esos astros, planetas, y estrellas que admiramos son, como el nuestro, mundos habitados esos mundos serían también, para mí, LA PATRIA, y esos habitantes suyos, mis HERMANOS.

JOSÉ VIDAL.

(Concluirá).

Después de aguda enfermedad falleció al atardecer del sábado último nuestro amigo y correligionario don Juan Ponselí Anglada, habiendo sido su cadáver conducido al cementerio á las 5 de la tarde de ayer. Reciban la expresión de nuestro sentimiento su desconsolada viuda é hijos.

También dejó de existir á las nueve y media de la noche del sábado citado, nuestro particular amigo don Bartolomé Juanico Morlá, siendo llevado á la última morada á las seis de ayer tarde.

Reciban su señor hermano D. Juan, sobrinos y demás familia nuestro más sentido pésame.

En la mañana de ayer dejó caer anclas en aguas de Caláfiguera, el crucero acorazado de la marina imperial rusa «Almiral Nac-Kimoff» el cual procedía de Cádiz, habiendo saludado á la plaza, contestándole las baterías de la «Mola».

Por la tarde el comandante del buque cumplimentó á las autoridades, las cuales han pasado esta tarde á bordo para devolver las visitas.

El Sr. Delegado del Gobierno en esta Ciudad ha impuesto una multa de 10 pesetas á la dueña de un bodega, por infracción á las disposiciones dictadas por dicha autoridad.

También ha dispuesto el Sr. Delegado el cierre de un establecimiento de bebidas situado en la calle del Castillo de esta Ciudad, por ser su dueño reincidente en faltar á las órdenes que tenía recibidas de aquel.

El Vice Consul de Rusia en esta ciudad, pasó una comunicación en el día de ayer al Sr. Presidente del «Cen-

tro Ciclista Mahonés», al objeto de interesarle que, en atención de ser aficionados al *sport* algunos oficiales del buque «Almiral Nac-Kimoff», vería con gusto que una comisión de ciclistas de aquel centro, se prestase acompañarlos á una excursión por el interior de esta isla, la cual debía verificarse en la tarde de hoy.

Según nuestras noticias, sabemos que no tan solo ha sido aceptada por nuestros paisanos la invitación del Sr. Vice-Consul citado, sino que han bajado al muelle de Caláfiguera montados en su correspondiente máquina, para desde allí servir de guía á los huéspedes extranjeros.

Se ha presentado una instancia suscrita por D. Juan Taltavull, director de la Compañía Mahonesa de Vapores, solicitando el correspondiente permiso para establecer una red telefónica en la isla de Menorca.

Se precisa que Lorenzo Martí Pons, procedente del Regimiento infantería de Sicilia n.º 7, se presente en la Secretaría municipal para recoger unos documentos que le interesan.

### SECCIÓN OFICIAL

#### Comandancia de Marina de Menorca

Y CAPITANÍA DEL PUERTO DE MAHÓN

Tarifa de practicaes y amarraes para el puerto de Mahón, aprobada en 15 del actual por la Junta revisora constituida con arreglo á la R. O. de 11 de Marzo de 1886:

Buques		Entrada ó salida		Amarraes	
Tonelaas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
50 á 200	10'00	2'00			
201 á 300	15'00	3'00			
301 á 400	20'00	4'00			
401 á 600	25'00	5'00			
601 á 800	30'00	6'00			
801 á 1000	35'00	7'00			
1001 á 1500	40'00	8'00			
1501 á 2000	45'00	9'00			
2001 á 2500	50'00	10'00			
2501 á 3000	55'00	11'00			
3001 á 4000	60'00	12'00			
4001 á 5000	65'00	13'00			
5001 á 6000	70'00	14'00			
6001 á 7000	75'00	15'00			
7001 á 8000	80'00	16'00			
8001 á 9000	85'00	17'00			
9001 á 10000	90'00	18'00			
10001 á 12000	95'00	19'00			
12000 en adelante.	100'00	20'00			

Nota.—En la anterior tarifa está comprendido el pago de la embarcación del práctico.

Esta tarifa empezará á regir el día 1.º del próximo mes de Abril.—Mahón 15 Marzo 1900.

Publíquese para general conocimiento.

#### Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 31

Para Alcudia y Barcelona, vapor-coqueo «Menorquín» cap. D. T. Ginart con 24 trips., pasaje efectos y balija.

Buques entrados

Día 1.º

De Palma v. c. «Ciudad de Mahón», cap. D. B. Cabot, con 20 trip., pasajeros, efectos y balija.

Se alquilan ó venden dos pianos en buen uso, informarán en esta imprenta.

## Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 1.º Abril 12 md.

Hoy se publicará el manifiesto de la Unión nacional. Nada se ha acordado en definitiva con respecto al cierre general de tiendas.

El gobernador civil de Barcelona ha prohibido el meeting que trataba de celebrarse en favor de los boers.

Madrid 1.º, Abril 11'30 m.

El manifiesto de la Unión Nacional va firmado por la representación de más de 350 asociaciones. Se ha desistido de llevar á cabo el cierre general de tiendas.

Mañana el «Imparcial» anuncia una enérgica campaña contra el futuro presupuesto del Ayuntamiento de Madrid.

Madrid 2, 1'45 mda.

Se ha verificado en Valladolid el cierre de tiendas y talleres. Los comerciantes proyectaban verificar una potente manifestación pero la lluvia pertinaz se lo ha impedido. En las demás provincias no habrá cierre de tiendas.

El Gobierno de la República Argentina ha suprimido del himno nacional aquellas estrofas que resultaban mortificantes para la nación española.

#### Cotización Oficial

Madrid 31 Marzo, 4'00 t.

4% interior	73'90
— exterior	80'65
Amortizable	82'00
Cubas 1886.	87'10
— 1890.	72'90
Banco España	516'00
Tabacalera.	420'00
París á la vista	30'60 á 30'50
Londres id.	32'85 á 00'00

#### Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	75'00	90'00
Banco de Mahón	38'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	00'00	00'00
Marítima.	00'00	90'00
Maquinista Naval.	00'00	97'00
Oblig. municipales.	66'00	71'00

Mahón 2 Abril 1900.

#### Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 2, 8 m.

Fondeado «Menorquín» las siete, sin novedad.—Ginart.

#### Concurrid

al

Salón del Círculo Menorquín

donde se exhibe

cada día

La vida y Pasión

de

Nuestro Señor Jesucristo

por medio

del cinematógrafo

#### Dos sesiones diarias

A las 7 de la noche.

y á las 9 de id.

Entrada general 0'25 ptas.

Media entrada 0'15 id.

CALLE DEL ALBA N.º 2.

#### Nodriza

Hay una joven de 19 años que desearía hallar criatura para amamantar. Para informes, Castillo, 174.

VARIEDADES

Lord Roberts, que ha llevado á la victoria á las tropas británicas, tomó parte como es sabido, en la guerra afgana, logrando distinguirse.

Su caballo se encuentra en el mismo caso.

Este animal es, poco más ó menos, tan heroico como su dueño.

Se trata de un corcel épico, como Bayard ó como los caballos de Aquiles.

Su conducta fué tan brillante, que S. M. la Reina Victoria no vaciló en recompensar por sí misma á tan buen servidor.

Pensando que el valor militar está muy por encima de las distinciones metafísicas, condecoró al caballo con la orden de Caboul.

Por lo demás, es una costumbre inglesa la de recompensar á los héroes sin tener para nada en cuenta si andan ó no con cuatro patas.

Hubo héroes de esta clase durante la guerra de Crimea; en la batalla de Alma, el perro Jack salvó la vida á un soldado inglés; en Inkermán, el propio animal arrojó al agua á varios rusos.

Por estos hechos, recibió la cruz de Victoria y la medalla de Crimea y fué presentado á la Reina.

El perro Terry, que iba con el 8.º regimiento de húsares, recibió una recompensa menos alta, pero se mostró por ella agradecido: los habitantes de Dublín le invitaron á comer con ellos, después de haberle ofrecido una medalla.

Durante la campaña de Egipto, el perro Tiny fué herido en una pata en Tel-el Kebir, y recibió la Estrella del Khedive y la medalla egipcia.

Paddy, otro perro valeroso, se hizo matar heroicamente en la batalla de Abou Klea, digno fin de una noble vida.

Tiny, menos afortunado, fué aplastado por un coche en 1896 en Aldershot.

Así murió también el más ilustre de esos animales, que se llamaba Bob. Prestaba sus servicios en el 2.º regimiento del Real Berkshire, hizo toda la guerra afgana y fué herido en Maiwand. Cuando volvió á Inglaterra en 1879, la Reina colgó del cuello de Bob la medalla militar, y como Milicias después de Marathon, el perro inglés apareció en medio de sus compañeros de armas en el cuadro, que adquirió celebridad, titulado: «Los once últimos combatientes de Maiwand».

De esta manera sabe honrar Inglaterra á sus cuadrúpedos.

SOCIEDADES

Club de regatas de Mahón

Se suplica á los acreedores se sirvan pasar nota de sus créditos en la Rampa de la Abundancia n.º 16—Mahón 31 Marzo 1900

La comisión liquidadora—Antonio I. Tudari—Manuel Parpal—Gerónimo Femenias. 2

Centro Ciclista Mahonés

El día 7 del próximo Abril, este Centro nombrará un conserje, y se anuncia que hasta el día 6 del mismo, á las 10 de su noche y diariamente á partir de hoy, se hallarán de manifiesto el pliego de condiciones y la forma de solicitarlo.

Mahón 31 Marzo 1900.—P. A. de la J. D.—Sebastián Femenias Vellory, Srio. 3

La Marítima

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES MAHON

Habiendo cobrado esta Empresa á los Sres. pasajeros embarcados en el Vapor «Ciudad de Mahón» el martes 27 del actual y en el Vapor «Menorquin» en Barcelona para Mahón el

miércoles 28, el impuesto del 15 por 100 sobre su pasaje y 20 por 100 recargo transitorio que antes cobraba el Estado, cuyos impuestos quedan suprimidos, lo mismo que el llamado provisional de tráfico, desde el 25 del presente mes, estableciéndose un impuesto general de Transportes mas económico que aquellas, según Ley del día 20, pueden los Sres. pasajeros á quienes se les haya cobrado dichos impuestos personarse en esta Dirección donde les será devuelto el de 15 por 100 y recargo transitorio pues el de tráfico equivale al de Transportes que actualmente rige.

Mahón 31 Marzo 1900.—Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores. El Director Naviero, Juan F. Taltavull. 2

1900

Hoja del Calendario para mañana

Abril 3 Martes

Stos. Benigno, Ulpiano, Ricardo, Benito.

Salte el Sol á las 5'45.—Pónese á las 6'24.

Luna: Sale 6'23 M.—Pónese 8'45 N.

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN É IMPRENTA:

calle Nueva, núm. 25.

TALLERES: calle de San José, 69.

AZUFRE GRIS DE BIABAUX

Premiado con medallas de oro y plata en las Exposiciones

AVIGNON 1890, LYON 1891, BORDEAUX 1895, MONTPELLIER 1896



Gran economía sobre el azufre refinado, más notable aún empleando la Azufradora Biabaux de venta en los mismos Depósitos.

Curación de las enfermedades de la viña, Oidium, Mildiu, Antracnosis, Blac-rot solo ó con adición de los Sulfatos de cobre ó de hierro según la enfermedad.

Destruye ó aleja los insectos dañinos de plantas y árboles como Altisas, Negrilla, Hormigas, Pulgones, Orugas, etc., etc.

Para los pedidos dirigirse al Agente general en Barcelona

SCHLINBERK Y TIBAUDIER.—Ferlandina, 69 y 71 ó en Menorca á D. José R. Ponseti—Castillo, 78—Mahón

Tarjetas de visita. Calle Nueva, 25.

Imprenta de Bernardo Fábregues

D.ª Teresa Carreras y Netto

Falleció á las 3 de la madrugada de ayer Á LA AVANZADA EDAD DE 85 AÑOS

E. P. D.

Su afligida hermana Sor Juana Teresa, Religiosa Concepcionista, sus sobrinos D. Juan y D.ª Magdalena Carreras, prima y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

El entierro tuvo lugar á las 4 de la tarde de ayer, dándose por despedido el duelo después de la conducción del cadaver al Cementerio Católico.

Mahón 2 Abril 1900.

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa.»

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.